

Article

Théorèmes de MM. Smith et Mansion.

in: Nouvelle correspondance mathématique | Nouvelle correspondance mathématique - 4 | Sur la théorie de fonctions numériques simplement périodiques. Théorèmes...

Terms and Conditions

The Göttingen State and University Library provides access to digitized documents strictly for noncommercial educational, research and private purposes and makes no warranty with regard to their use for other purposes. Some of our collections are protected by copyright. Publication and/or broadcast in any form (including electronic) requires prior written permission from the Goettingen State- and University Library. Each copy of any part of this document must contain there Terms and Conditions. With the usage of the library's online system to access or download a digitized document you accept there Terms and Conditions. Reproductions of material on the web site may not be made for or donated to other repositories, nor may be further reproduced without written permission from the Goettingen State- and University Library. For reproduction requests and permissions, please contact us. If citing materials, please give proper attribution of the source.

Contact:

Niedersächsische Staats- und Universitätsbibliothek
Digitalisierungszentrum
37070 Goettingen
Germany
Email: gdz@sub.uni-goettingen.de

Purchase a CD-ROM

The Goettingen State and University Library offers CD-ROMs containing whole volumes / monographs in PDF for Adobe Acrobat. The PDF-version contains the table of contents as bookmarks, which allows easy navigation in the document. For availability and pricing, please contact:
Niedersächsische Staats- und Universitätsbibliothek Goettingen - Digitalisierungszentrum
37070 Goettingen, Germany, Email: gdz@sub.uni-goettingen.de

THÉORÈMES DE MM. SMITH ET MANSION (*).

I

PRÉLIMINAIRES. Soit N un nombre entier, composé de n facteurs premiers :

$$N = a^\alpha b^\beta c^\gamma \dots l^\lambda. \dots \dots \dots (1)$$

On sait que le nombre des entiers premiers à N, et non supérieurs à N, est

$$\varphi(N) = a^{\alpha-1} b^{\beta-1} \dots l^{\lambda-1} (a-1)(b-1) \dots (l-1) (**). \quad (2)$$

Si l'on fait le produit des n binômes $a-1, b-1, \dots, l-1$, et qu'on le multiplie par $a^{\alpha-1} b^{\beta-1} \dots l^{\lambda-1}$, la formule précédente devient

$$\varphi(N) = l_1 - l_2 - l_3 + \dots \pm l_{s-1} \mp l_s (***) \dots \quad (5)$$

Dans celles-ci :

$$1^\circ l_1 = N; \quad 2^\circ s = 2^n; \quad 3^\circ l_s = \frac{N}{abc \dots l}; \quad 4^\circ l_1, l_2, l_3, \dots, l_{s-1}, l_s$$

sont des diviseurs de N, multiples de l_s .

(*) Sur la théorie des nombres, par P. MANSION; paragraphe III : généralisation d'un théorème de H. J. S. Smith. Ce curieux et remarquable théorème a été proposé dans la *Nouvelle Correspondance* (QUESTION 524).

Au lieu de faire une simple analyse du nouveau travail de M. Mansion, nous le condensons, en modifiant la plupart des démonstrations employées par notre savant Collaborateur.

(**) *Nouvelles Annales*, tome I, p. 466 (1842); *Nouvelle Correspondance*, tome IV, p. 76.

(***) Ce développement, auquel personne n'avait songé, constitue, nous semble-t-il, l'idée capitale de M. Smith.

Pour effectuer le produit dont il vient d'être question, on peut convenir de multiplier chaque terme d'un multiplicande partiel, par les deux termes du binôme multiplicateur. D'ailleurs, le dernier facteur de $\varphi(N)$ est $(l-1)$ (2). Nous sommes donc en droit de supposer :

$$l_1 = ll_2, \quad l_3 = ll_4, \quad \dots \quad l_{s-1} = ll_s (*)$$

De cette simple remarque, résulte la transformation suivante :

$$\varphi(N) = \sum \pm (l-1)l_q; \quad . \quad . \quad . \quad . \quad . \quad (4)$$

l'indice q étant pair.

II

LEMME DE M. SMITH. Pour tout nombre entier N' , non multiple de N , on a

$$\begin{aligned} & [(l_1, N') - (l_2, N')] - [(l_3, N') - (l_4, N')] + \dots \\ & \pm [(l_{s-1}, N') - (l_s, N')] = 0; \quad . \quad . \quad . \quad . \quad . \quad (5) \end{aligned}$$

le symbole (x, y) désignant, en général, le plus grand commun diviseur entre x et y .

DÉMONSTRATION. Si N' est premier avec N , chacun des binômes se réduit à $1-1$; et la proposition est évidente.

Supposons donc

$$N' = a^{\alpha'} b^{\beta'} \dots l^{\lambda'} N''; \quad . \quad . \quad . \quad . \quad . \quad (6)$$

N'' étant premier avec N .

(*) Soit, par exemple, $N = 90 = 2 \cdot 5^2 \cdot 3$. On a

$$\begin{aligned} \varphi(90) &= 5(2-1)(3-1)(5-1) = (18-6-9+5)(5-1) \\ &= (90-18) - (50-6) - (45-9) + (15-5). \end{aligned}$$

Donc

$$l_1 = 90, \quad l_2 = 18, \quad l_3 = 50, \quad l_4 = 6, \quad l_5 = 45, \quad l_6 = 9, \quad l_7 = 15, \quad l_8 = 5;$$

puis

$$l_1 = 5l_2, \quad l_3 = 5l_4, \quad l_5 = 5l_6, \quad l_7 = 5l_8.$$

On ne saurait avoir, simultanément :

$$\alpha' \overline{>} \alpha, \beta' \overline{>} \beta, \dots \lambda' \overline{>} \lambda;$$

car alors N' serait divisible par N . Ainsi, *parmi les exposants $\alpha', \beta' \dots \lambda'$, il y en a un, au moins, inférieur à l'exposant correspondant.* Soit pour fixer les idées,

$$\lambda' < \lambda : \dots \dots \dots (7)$$

nous pouvons écrire, au lieu de la formule (6),

$$N' = l^{\lambda'} N''', \dots \dots \dots (8)$$

N''' étant *premier avec* l .

Dans l'égalité (5), le terme général du premier membre est, par ce qui précède,

$$\pm [(l_{l_q}, N') - (l_q, N')].$$

Or, l_q a la forme $l^{\lambda-1} P$, P étant *premier avec* l . D'après les relations (7), (8), on a :

$$(l_q, N') = l^{\lambda'} (P, N'''), \quad (l_{l_q}, N') = l^{\lambda'} (P, N''') = (l_q, N') (*);$$

donc *le premier membre de l'égalité (5) est composé de binômes nuls (**)* : cette égalité est démontrée.

(*) En général, $(am, b) = (a, b)$ si le facteur m est *premier avec* le quotient de b par (a, b) ; propriété évidente et connue.

(**) Cette conclusion pourrait être en défaut si l'on oubliait que nous avons désigné par l un facteur premier dont les exposants vérifient l'inégalité

$$\lambda' < \lambda.$$

Soient, par exemple, $N = 90$, $N' = 50$. Supposant, comme ci-dessus :

$$l_1 = 90, \quad l_2 = 18, \quad l_3 = 50, \quad l_4 = 6, \quad l_5 = 45, \quad l_6 = 9, \quad l_7 = 15, \quad l_8 = 5;$$

il aurait

$$(90, 50) - (18, 50) = 10 - 2, \quad (50, 50) - (6, 50) = 10 - 2, \\ (45, 50) - (9, 50) = 5 - 1, \quad (15, 50) - (5, 50) = 5 - 1.$$

devient $\varphi(N)$ (*). D'ailleurs, ces additions et soustractions n'ont pas altéré la valeur du déterminant (**).

En appelant Δ_N celui-ci, on a donc :

$$\Delta_N = \begin{vmatrix} (1,1), & (1,2), & \dots & (1,N), \\ (2,1), & (2,2), & \dots & (2,N), \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ (N-1,1), & (N-1,2), & \dots & (N-1,N), \\ 0, & 0, & \dots & \varphi(N); \end{vmatrix}$$

ou

$$\Delta_N = \begin{vmatrix} (1,1), & (1,2), & \dots & (1,N-1), \\ (2,1), & (2,2), & \dots & (2,N-1), \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ (N-1,1), & (N-1,2), & \dots & (N-1,N-1) \end{vmatrix} \varphi(N);$$

c'est-à-dire

$$\Delta_N = \Delta_{N-1} \varphi(N).$$

Et comme $\Delta_1 = (1,1) = \varphi(1)$, on a, enfin,

$$\Delta_N = \varphi(1) \varphi(2) \dots \varphi(N); \dots \dots \dots (10)$$

ce qui est le théorème de M. Smith.

IV

THÉORÈME DE M. MANSION. *Tout produit est égal à un déterminant (***)*.

Pour rendre la démonstration plus claire, revenons au théo-

(*) Voir la *Remarque*, à la fin du paragraphe précédent.

(**) En général, $\det.(A + B, B, C, \dots) = \det.(A, B, C, \dots)$.

(***) Cet énoncé n'est point tout à fait celui de l'auteur. Le nôtre fait res-

rème de M. Smith, en attribuant à N une valeur particulière; 6, par exemple. A cause de $\varphi(1)=1$, $\varphi(2)=1$, etc.; nous aurons

$$\begin{vmatrix} 1, & 1, & 1, & 1, & 1, & 1, \\ 1, & 2, & 1, & 2, & 1, & 2, \\ 1, & 1, & 5, & 1, & 1, & 5, \\ 1, & 2, & 1, & 4, & 1, & 2, \\ 1, & 1, & 1, & 1, & 5, & 1, \\ 1, & 2, & 5, & 2, & 1, & 6 \end{vmatrix} = \varphi(1)\varphi(2)\varphi(5)\varphi(4)\varphi(5)\varphi(6). \quad (11)$$

On sait que, d, d', d'', \dots étant les diviseurs d'un nombre n :

$$\varphi(d) + \varphi(d') + \varphi(d'') + \dots = n^{(*)}.$$

sortir, nous semble-t-il, toute l'importance du nouveau théorème. Sous le rapport des applications, celui-ci nous paraît plus utile, même, que le célèbre théorème de VANDERMONDE :

$$\begin{vmatrix} 1, & 1, & 1, & 1, & \dots \\ a, & b, & c, & d, & \dots \\ a^2, & b^2, & c^2, & d^2, & \dots \\ a^3, & b^3, & c^3, & d^3, & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \end{vmatrix} = \pm (a-b)(a-c)(a-d)\dots \times (b-c)(b-d)\dots \times (c-d)\dots$$

(BRIOSCHI, *Théorie des déterminants*, traduction de COMBESURE, p. 88; 1856.)

Il est d'ailleurs bien entendu que nous faisons abstraction de l'identité insignifiante

$$\begin{vmatrix} a, & 0, & 0, & 0, & \dots \\ 0, & b, & 0, & 0, & \dots \\ 0, & 0, & c, & 0, & \dots \\ 0, & 0, & 0, & d, & \dots \\ 0, & 0, & 0, & 0, & \dots \end{vmatrix} = abcd\dots;$$

et de celles qu'on en peut déduire.

(*) *Journal de Liouville*, t. IV, p. 7.

Ce théorème, appliqué à chacun des termes du déterminant considéré, permet de l'écrire ainsi :

$\varphi(1), \varphi(1),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1),$
$\varphi(1), \varphi(1) + \varphi(2),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(2),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(2),$
$\varphi(1), \varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(5),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(5),$
$\varphi(1), \varphi(1) + \varphi(2),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(2) + \varphi(4),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(2),$
$\varphi(1), \varphi(1),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(5),$	$\varphi(1),$
$\varphi(1), \varphi(1) + \varphi(2),$	$\varphi(1) + \varphi(5),$	$\varphi(1) + \varphi(2),$	$\varphi(1),$	$\varphi(1) + \varphi(2) + \varphi(5) + \varphi(6).$

Afin de simplifier la notation, remplaçons $\varphi(1)$ par $y_1, \varphi(2)$ par y_2, \dots . Nous aurons, au lieu de l'égalité (11) :

$y_1, y_1,$	$y_1,$	$y_1,$	$y_1,$	$y_1,$
$y_1, y_1 + y_2,$	$y_1,$	$y_1 + y_2,$	$y_1,$	$y_1 + y_2,$
$y_1, y_1,$	$y_1 + y_5,$	$y_1,$	$y_1,$	$y_1 + y_5,$
$y_1, y_1 + y_2,$	$y_1,$	$y_1 + y_2 + y_4,$	$y_1,$	$y_1 + y_2,$
$y_1, y_1,$	$y_1,$	$y_1,$	$y_1 + y_5,$	$y_1,$
$y_1, y_1 + y_2,$	$y_1 + y_5,$	$y_1 + y_2,$	$y_1 + y_5 + y_6,$	$y_1 + y_2 + y_5 + y_6$

= $y_1 y_2 y_3 y_4 y_5 y_6$ (*).

(*) En général, soit $x_{p,q}$ un terme quelconque du déterminant. Si D est le plus grand commun diviseur entre p et q, et que $1, d, d', d'', \dots$ soient les diviseurs de D :

$$x_{p,q} = y_1 + y_d + y_{d'} + \dots + y_d.$$

De la 6^e ligne, retranchons la 5^e, la 2^e; et au résultat, ajoutons la première. Cette 6^e ligne devient, d'après le Lemme :

$$0, 0, 0, 0, 0, y_6 (*)$$

done l'égalité précédente se réduit à

$$\begin{vmatrix} y_1, & y_1, & y_1, & y_1, & y_1, \\ y_1, & y_1 + y_2, & y_1, & y_1 + y_2, & y_1, \\ y_1, & y_1, & y_1 + y_3, & y_1, & y_1, \\ y_1, & y_1 + y_2, & y_1, & y_1 + y_2 + y_4, & y_1, \\ y_1, & y_1, & y_1, & y_1, & y_5 \end{vmatrix} = y_1 y_2 y_3 y_4 y_5.$$

De même, celle-ci peut être changée en

$$\begin{vmatrix} y_1, & y_1, & y_1, & y_1, \\ y_1, & y_1 + y_2, & y_1, & y_1 + y_2, \\ y_1, & y_1, & y_1 + y_3, & y_1, \\ y_1, & y_1 + y_2, & y_1, & y_1 + y_2 + y_4 \end{vmatrix} = y_1 y_2 y_3 y_4;$$

etc. On arrive, enfin, à l'identité

$$\begin{vmatrix} y_1, & y_1, \\ y_1, & y_1 + y_2 \end{vmatrix} = y_1 y_2;$$

done toutes les égalités précédentes sont *identiques*; et le théorème de M. Mansion est démontré.

(*) Nous ferons observer, encore une fois, que la fonction (5) est composée de termes égaux et de signes contraires, deux à deux. Cette fonction est donc nulle, non-seulement si l'on remplace un diviseur quelconque n , de N , par sa valeur

$$\varphi(1) + \varphi(d) + \varphi(d') + \dots;$$

mais encore si l'on substitue, à ce diviseur,

$$y_1 + y_a + y_{a'} + \dots,$$

$y_1, y_a, y_{a'}, \dots$ étant des quantités quelconques.

V

APPLICATIONS. 1° Soient $y_1=1, y_2=2, y_3=3, y_4=4$. On doit avoir

$$\begin{vmatrix} 1, & 1, & 1, & 1, \\ 1, & 3, & 1, & 5, \\ 1, & 1, & 4, & 1, \\ 1, & 3, & 1, & 7 \end{vmatrix} = 24.$$

En effet, le premier membre, développ , devient

$$\begin{vmatrix} 5, & 1, & 3 \\ 1, & 4, & 1 \\ 3, & 1, & 7 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 1, & 4, & 1 \\ 5, & 1, & 7 \\ 1, & 1, & 1 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 3, & 1, & 7 \\ 1, & 1, & 1 \\ 5, & 1, & 3 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 1, & 1, & 1 \\ 5, & 1, & 3 \\ 1, & 1, & 1 \end{vmatrix} \\ = 44 - 12 - 8 - 0 = 24.$$

2° (*) Si $y_1=y_2=y_3=\dots=y_N=1$, tous les termes du d terminant sont  gaux   1, except  ceux qui forment la diagonale. Ceux-ci ont pour valeurs :

$$1, 2, 2, 5, 2, 4, 2, 4, 5, \dots (**).$$

cons quemment

$$\begin{vmatrix} 1, & 1, & 1, & 1, & 1, & 1, & \dots \\ 1, & 2, & 1, & 1, & 1, & 1, & \dots \\ 1, & 1, & 2, & 1, & 1, & 1, & \dots \\ 1, & 1, & 1, & 5, & 1, & 1, & \dots \\ 1, & 1, & 1, & 1, & 2, & 1, & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \end{vmatrix} = 1.$$

(*) Indiqu e par M. Mansion.

(**) En g n ral, $x_{p,p}$  gale le nombre des diviseurs de p : si p est premier, $x_{p,p} = 2$.

3° Soient n quantités quelconques, a, b, c, d, \dots Prenons

$$y_1 = a - b, y_2 = a - c, \dots y_n = b - c, y_{n+1} = b - d, \dots$$

$$y_{2n+1} = c - d, \dots$$

Il résultera, de la comparaison du théorème de M. Mansion avec celui de Vandermonde, deux déterminants, l'un composé de n^2 éléments, l'autre composé de $\frac{n^2(n-1)^2}{4}$ éléments, ayant mêmes valeurs absolues.

EXEMPLE :

$$a = 5, b = 5, c = 2, d = 1;$$

donc

$$y_1 = 2, y_2 = 5, y_3 = 4, y_4 = 1, y_5 = 2, y_6 = 1;$$

puis

$$\begin{vmatrix} 1, & 1, & 1, & 1, \\ 5, & 5, & 2, & 1, \\ 25, & 9, & 4, & 1, \\ 125, & 27, & 8, & 1 \end{vmatrix} = - \begin{vmatrix} 2, & 2, & 2, & 2, & 2, & 2, \\ 2, & 5, & 2, & 5, & 2, & 5, \\ 2, & 2, & 6, & 2, & 2, & 6, \\ 2, & 5, & 2, & 6, & 2, & 5, \\ 2, & 2, & 2, & 2, & 4, & 2, \\ 2, & 5, & 6, & 5, & 2, & 10 \end{vmatrix} = -48.$$

E. CATALAN.

NOTE SUR LA QUESTION 173 (*);

par M. ED. DEWULF, chef de bataillon du Génie à Toulon.

Soient A, B, M les sommets d'un triangle curviligne formé par trois arcs de paraboles ayant leur foyer en F.

(*) QUESTION 175 : Dans tout triangle formé par trois arcs d'hyperboles